

УТВЕРЖДАЮ

Директор
ФГБУ «НМИЦ ПН им
В.М. Бехтерева». Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Н.Г. Незнанов

«01.10.

2021 г.

**Отзыв ведущей организации
на диссертационную работу Ежковой Елены Викторовны «Синдром
зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией
шизофренического спектра: клинико-динамические особенности,
терапевтические подходы» на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям: 14.01.27- наркология
(медицинские науки), 14.01.06- психиатрия.**

Актуальность темы

Актуальность темы диссертации Ежковой Е.В. обусловлена не только особенностями наркологической ситуации в наши дни, изменениями в структуре наркологической патологии: ростом числа пациентов, страдающих зависимостью от нескольких ПАВ; увеличением числа пациентов психиатрических лечебных учреждений, имеющих наркологическое заболевание, причем, обратная ситуация наблюдается и в наркологических клиниках – происходит рост числа пациентов коморбидно отягощенных психическим заболеванием.

Важной особенностью коморбидного процесса является высокая частота встречаемости субликинческого течения процесса, что приводит к дифференциально-диагностическим затруднениям, приводящим, в свою очередь к низкой эффективности лечения этой группы больных.

Данные полученные в ходе диссертационного исследования имеют важное значение для адекватной диагностики, определения оптимальной тактики лечения, понимания прогноза текущего состояния врачом-

психиатром и врачом-психиатром-наркологом, что в конечном итоге будет способствовать снижению частоты госпитализаций, в частности повторных и редукции социальной дезадаптации у изученного контингента.

Таким образом, выводы и рекомендации исследования Ежковой Е.В. будут способствовать улучшению качества оказания наркологической и психиатрической помощи в стационарных и амбулаторных лечебных учреждениях. Основное внимание в работе уделено решению важной проблемы смежных клинических дисциплин, психиатрии и психиатрии-наркологии – изучению социальных и медицинских особенностей пациентов с коморбидной патологией шизофренического спектра, получающих лечение в наркологическом стационаре, описанию клинико-динамических особенностей наркологического заболевания у этого контингента, а также разработке практических рекомендаций в вопросах фармакотерапии этих лиц.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Всесторонне изучены особенности формирования наркологического заболевания, взаимовлияние двух заболеваний и клинико-динамические особенности коморбидного процесса у больных, страдающих синдромом зависимости от ПАВ и заболеванием шизофренического спектра.

Установлены особенности психопатологических проявлений наркологического заболевания в структуре синдрома патологического влечения, синдрома отмены, синдрома психической деградации у пациентов с коморбидной психической и наркологической патологиями.

Описанные клинико-динамические особенности облигатных синдромов в структуре коморбидного процесса позволили обосновать назначения атипичных антипсихотиков этой группе больных.

Предложены дифференцированные программы терапии пациентов с «двойным диагнозом».

Значимость результатов для науки заключается в том, что сделанные автором выводы дополняют концепцию коморбидности в психиатрии и психиатрии-наркологии основанную на связи патогенетических механизмов развития изученных патологий.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они находят применение в клинической практике Государственного бюджетного учреждение здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы», способствуя повышению качества оказываемой медицинской помощи.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы в клинической практике амбулаторных и стационарных психиатрических и наркологических лечебно-профилактических учреждений; при составлении и применении в ВУЗах программ для обучения ординаторов и слушателей факультетов повышения квалификации по специальностям «псichiатрия», «псichiатрия-наркология».

Интересными для практического использования являются разработанные автором дифференцированные подходы к фармакотерапии коморбидного процесса. Их внедрение в практику позволит улучшить результаты лечения и качество жизни пациентов с «двойным диагнозом».

Замечания

К сожалению, в работе не нашел отражение вопрос о личностно-психологических факторах выбора определенного ПАВ в начале формирования наркологического заболевания. Кроме того, не освещена роль психотерапевтического лечения этой группы больных на всем периоде наблюдения.

В тоже время, указанные недостатки принципиально не снижают научной ценности работы и не отражаются на достоверности и обоснованности полученных автором результатов.

Заключение

Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которую можно рассматривать как решение важной научной задачи – повышение эффективности лечения коморбидных больных и, соответственно, повышения качества их жизни, что имеет существенное значение для наркологии и психиатрии.

Работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.27- наркология (медицинские науки), 14.01.06- психиатрия.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании проблемной комиссии отдела аддиктологии (протокол проблемной комиссии от «29» сентября 2021г. №10)

Заместитель директора по научной работе
ФГБУ «НМИЦ ПН им В.М. Бехтерева» Минздрава России,
доктор медицинских наук, специальность 14.01.27 – наркология,
профессор

Евгений Михайлович Крупицкий

Подпись Крупицкого Евгения Михайловича заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России,
кандидат медицинских наук

Сорокин Михаил Юрьевич

192019 г. Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д.3
Тел.: +7(812)6700220, e-mail: spbinstb@bekhterev.ru